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Шановні колеги - теплоенергетики! 

        Я дякую кожному, хто в цей складний час, переборов свій страх 
і залишився у Харкові! 
     Щодня, ризикуючи власним життям, кожен з Вас на своєму ро-
бочому місці захищав харків’ян так само, як військові на передо-
вій. З 24 лютого робоча форма працівника комунального підпри-
ємства «Харківські теплові мережі» стала символом порятунку для 
містян, так само, як червоний хрест медиків, емблеми працівни-
ків МНС або поліцейський шеврон. На Вас чекали люди, які опини-
лися між полум’ям вибухів та пекельним холодом морозів. І саме 
Ви рятували харків’ян від холодної смерті. Саме Ви дарували на-
дію рідному місту на те, що все буде добре! 
     Сьогодні наш Харків – місто Герой і місто справжніх Героїв, яки-
ми,  у тому числі,  стали і Ви – шановні колеги!  Від щирого серця 
дякую  кожному з  Вас  за  сміливість,  людяність і вірність  своїй 
професії. 

Василь Скопенко  
Генеральний директор 

КП «Харківські теплові мережі»
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Життя навпіл.

     24 лютого, із самого ранку життя кожного українця розділилося 
на «до» та «після». Харків’яни потрапили під удар одними з перших. 
Згадки про той день у кожного працівника Харківських теплових 
мереж приблизно однакові. 

Транспортна філія: «Другий дім» 
     Жити на роботі у буквальному сенсі до-
велося ледь не всій транспортній філії кому-
нального підприємства «Харківські теплові 
мережі». Її очільниця – Олександра Бабенко 
останній раз прийшла на роботу - 24 люто-
го, і відтоді ще з неї не виходила.
     Сьогодні очільниця філії демонструє при-
міщення, які стали фортецею для всього ко-
лективу у найстрашніші перші тижні війни. 
Там вони жили цілими родинами із малень-
кими дітьми. Ніхто з підлеглих Олександри 
Іванівни, а в основному це водії спецтран-
спорту, не злякався, не залишив підприєм-
ство і не відмовився їхати у будь-який район 
міста. Кожен без питань, просто виконував 
свою роботу. Підвал, у якому жили перші мі-
сяці війни співробітники філії із родинами, 
сьогодні нагадує хостел. Жінки й чоловіки як 

могли оздоблювали своє помеш-
кання для мінімального комфорту. 
Сама Олександра Бабенко забра-
ла до себе у кімнату власну донь-
ку з онуком, бо їхній будинок по-
трапив на лінію вогню. 
     Війна змусила усіх співробітни-
ків мобілізуватися і нарешті вті-
лити в життя старі плани, причо-
му екстерном. Особливу радість в 
Олександри Бабенко викликає сто-
лова, яка до 24 лютого не працю-
вала сім років. Як сама пригадує, 
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спочатку їжу готували навіть чоловіки-слюсарі 
– варили кашу з тушонкою, потім до плити ста-
ли дівчата. І на сьогодні в столовій харчуються 
близько 100 чоловік. Господині на кухні балу-
ють різними рецептами. Особли-
вим попитом користуються борщ 
і млинці. 
     Багато хто з колективу транспорт-
ної філії так і живе на роботі. Ка-
жуть, звикли. Тут якось не страш-
но і зручно. Мінімальний комфорт 
є, а більше і не треба. 
     Головне, що виявила війна в лю-
дях, каже Олександра Бабенко – 
це відповідальність. Після 24 люто-
го ця якість у співробітників стала 
головною рисою характеру – одна-
ковою для всіх.

  Цілодобова технічна допомога. 
      Їхня справа - цілодобова технічна допомога - управління ремонтів комуналь-
ного підприємства «Харківські теплові мережі» не припиняло роботи ні на день 
від початку війни. 5 служб, які входять до управління, виконують весь спектр ре-
монтних робіт, потрібний для функціонування Харківських теплових мереж. У ко-
тельно-механічному цеху навіть виготовляють деяку профільну продукцію - від 
дрібних з’єднувальних деталей до котлів , а також ремонтують запірну арматуру, 
яка суттєво постраждала на багатьох котельних після початку війни. Інша служ-
ба – централізованого ремонту обладнання, ті самі котли встановлює під ключ 
на місці їхньої роботи. Служба ремонту теплових мереж нарівні з підрядними 
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 Ігор Губін
     Слюсар-сантехнік служби ВБС Ігор Губін 23 лютого чомусь пішов до парку 
Горького та проїхався на оглядовому колесі. А наступного ранку все було по-ін-

шому. Ні, він нікуди з міста не по-
їхав і навіть не збирався. Навпа-
ки, залишився на роботі в одному 
з найскладніших районів – Сал-
тівському. Каже, вперше в житті 
спробував що таке «Валідол», коли 
замість відсутнього диспетчера від-
правив бригаду на аварію. За колег 
тоді хвилювався більше, ніж як би 
сам потрапив під обстріл. А потім 
були дуже важкі дні, коли обстрі-
ли не припинялися, а люди клика-
ли на допомогу. І не їхати було не-
можливо. 

організаціями виконує переклад-
ки магістралей у різних куточках 
міста. Її техніка чергує на підпри-
ємстві і в цілодобовому режимі го-
това до виїзду на ліквідацію дефек-
тів, навіть у комендантську годину. 
Не оминають увагою в управлінні і 
креативні рішення на користь місь-
кому ландшафту. Наприклад, венти-
ляційні шахти, які від минулої зими 
міняють по всьому місту, більше 

не ріжуть око незграбним зовніш-
нім виглядом, і абсолютно безпечні 
конструктивно. Загалом в управлін-
ні на сьогодні працюють 130 фахів-
ців найвищої кваліфікації. Серед 
них багато династій: діти йдуть на 
підприємство за прикладом бать-
ків. До речі, більшість співробітни-
ків управління ремонтів не зали-
шили робочого місця з 24 лютого.
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    «Сергій Звягін, Володя Бойко  та 
я – поїхали на виклик на вулицю 
Бучми, будинок 42. А там нас зу-
стрічають мешканці. Скрізь вибу-
хи, розруха, а вони живуть кому-
ною вже. Та з такою радістю нас 
зустрічають. Пропонують каву, чай. 
Це було до сліз! Як їх покинути, як 
поїхати? Куди? Навіщо?» - прига-
дує Ігор Губін. У ті складні часи не 
те що думка була поїхати кудись 
із міста, а навпаки, після робочої 
зміни, поки є сили, їхав на виклики на власному мотоциклі із яскравим напи-
сом на лобовому склі, як швидка допомога. І люди завжди дякували. І тільки ця 
подяка і почуття того, що ти потрібен, дозволяли легше переносити жах війни. 
«Ніякої романтики у цьому слові немає. Війна – це жах, бруд, кров і смерть» - 
каже Ігор Губін, який усе це бачив на власні очі. Сьогодні єдине, чого хоче слю-
сар-сантехнік 6-го розряду – забути про обгорілі тіла людей на Салтівці і повер-
нути ті часи, коли можна було піти до парку Горького і подивитися на рідне місто 
з висоти пташиного польоту. 

  Назарій Гаврилюк 
      Хірург-стоматолог за освітою, теплоенергетик за покликанням: начальник 
аварійно-діспетчерської служби Основ’янської філії КП «Харківські теплові ме-
режі», Назарій Гаврилюк з першого дня війни буквально живе на роботі. Родину 
він вивіз у безпечне місце, а сам повністю присвятив життя боротьбі за рідний 
Харків. Оскільки перша освіта Назарія - медична, на роботі він завжди у спеці-
альному обладунку: джгут та підсилена аптечка для надання першої медичної 
допомоги - наче візитна картка унікального працівника Харківських теплових 
мереж. Він сам неодноразово потрапляв під обстріли і живе не в кращому райо-
ні міста, з точки зору безпеки, але 
відверто зізнається, що коли зали-
шився вдома один, а рідні опини-
лися у безпеці, якось заспокоївся. 
У найскладніший час навіть з ро-
боти додому не приходив аж пів-
тора місяці. І після денної бороть-
би за тепло, яка щохвилини могла 
перетворитися на цілодобову, вве-
чері на власному авто знаходив 
час розвозити гуманітарку і гаря-
чу їжу простим харків’янам по під-
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валах. Як сам каже, коли весь у справах, як білка в колесі, війни наче й немає 
для тебе, а людям приносиш користь. Пригадує, як у перші тижні ділили один 
пайок на трьох із колегами, варили спільний борщ на всіх, як у скрутні хвили-
ни люди на вулиці у відчаї пропонували віддати айфон за шматок хліба - було й 
таке! Але завдяки таким невгамовним волонтерам-теплоенергетикам з медич-
ною освітою, Харків вижив і буде жити далі. « Головне, що викрила в людях вій-
на», - каже Назарій - «справжню сутність. Тепер не існує масок і добре видно хто 
є хто. На щастя, у Харкові хороших людей більше!» На сьогодні відчайдушний 
теплоенергетик-медик-волонтер Назарій Гаврилюк мріє лише про одне: аби вій-
на якнайшвидше скінчилася і хоча б на тиждень - у відпустку! Ні, не на море, а 
просто у спокійне, мирне життя.

     28 липня волонтерів і представників різних галузей міського господарства 
Харкова  нагородили відзнаками Міністерства Оборони України.  
     Від імені міністра оборони Олек-
сія Рєзнікова, нагороди вручив 
Харківський міський голова Ігор 
Терехов. За щоденну працю та ге-
роїзм мер подякував волонтерам 
та працівникам комунальних під-
приємств, які в умовах війни за-
безпечують життєдіяльність міста.  
     «Хотілося б нагородити всіх, хто, 
починаючи з перших днів війни, не 
злякався і під кулями вивозив сміт-
тя, розвозив гуманітарну допомо-
гу; хто відновлював газопроводи, 
водоводи та системи теплопоста-
чання; хто координував усе це. Без кожного з вас забезпечити життєдіяльність 
міста було б неможливо. Величезні слова подяки за вашу працю, подвиг, геро-
їзм. Сьогодні ми нагороджуємо кращих з кращих, але впевнений, що попере-
ду буде ще більше нагород, бо Харків - це місто-герой», - зазначив Ігор Терехов.
     За значний внесок в організацію та надання всебічної допомоги особовому 
складу воїнських частин та підрозділів Збройних Сил України, підтримку бойово-
го духу захисників державного суверенітету та територіальної цілісності  Украї-
ни, активну волонтерську діяльність харків’янам вручили нагрудні знаки «Знак 
пошани» і медалі «За сприяння ЗСУ».  Серед нагороджених також опинилися 
керівники КП «Харківські теплові мережі». 

Нагорода від Міністерства 
Оборони України
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     «Знак пошани» отримали:  гене-
ральний директор підприємства 
Василь Скопенко, а також дирек-
тор технічний Євген Кауркін та ди-
ректор з питань безпеки і цивіль-
ного захисту Роман Шаповалов. 
З першого дня війни жоден з них 
не покинув рідного міста у важку 
хвилину і не сидів у кабінеті. Попри 
небезпеку всі троє керівників ор-
ганізовували і робочий процес на 
підприємстві, яке потерпало від що-
денних обстрілів, і гуманітарну до-

помогу як співробітникам, так і мешканцям 
міста. Щоденно приймалися складні рішен-
ня, які втілювалися в життя в першу чергу за 
участі самих керівників. Завдяки їхнім зу-
силлям харків’яни отримували тепло, ліки, 
питну воду, гарячу їжу. 
І головне – саме вони власним прикладом  
підтримували  бойовий дух і позитивний на-
стрій  великого колективу, який виконував 
найважче завдання сьогодення – рятував  
систему теплопостачання міста-мільйонника. 
     Як справжні чоловіки, керівники Харків-
ських теплових мереж, навіть у найважчі дні 
війни, не дозволили забути про жіноче свя-
то - 8 березня представниці прекрасної по-
ловини колективу отримали живі квіти.
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  Роман Шаповалов

     З перших днів війни директор з 
питань безпеки та цивільного за-
хисту КП «ХТМ» Роман Шаповалов 
залишився на робочому місці. Ви-
конував найважчі доручення керів-
ництва і робив усе можливе, аби 
допомогти всім, хто був поруч. Для 
страху не лишилося часу. Чи то спів-
робітники підприємства, чи то зви-
чайні харків’яни, які опинилися під 
обстрілами і в складних умовах - 
Роман Шаповалов знаходив для них 
прості рішення складних проблем. Зокрема - організував харчування і доставку 
продуктів одразу на 60 співробітників підприємства, які жили на роботі. Потім 
забезпечив мешканцям одного з найбільш постраждалих мікрорайонів доступ 
до питної води,  допомагав забезпечити ліками та продуктами харчування усіх, 
хто цього просив. У підвалі будинку, де мешкав Роман Шаповалов, від обстрілів 
ховалися родини з дітьми.  Вони також були під його опікою. Особливо запам’я-
талася Роману Олександровичу - розчистка траси між Харковом та населеними 
пунктами області після їхнього звільнення. Як сам каже, то була наче дорога жит-
тя, яка відроджувалася після страшних подій.  Зараз директор з питань безпе-
ки виглядає зовсім як звичайний військовий на лінії фронту - зібраний і  тільки 
зрідка -  у кабінеті. Головна його робота - скрізь, де працюють співробітники КП 
«Харківські теплові мережі». Нажаль, навіть під час війни, доводиться займати-

ся крадіжками, але загалом, каже 
Роман Олександрович, люди у 
складних умовах наче розкрили-
ся. Хтось без зайвих питань, під-
ставив плече і виявив приховані 
якості, а хтось просто кинув рідне 
місто, але це вибір кожного. Роман 
Шаповалов обрав для себе захист 
рідного міста і тих, хто залишив-
ся під обстрілами  і попри все че-
кає на перемогу і наближає її сво-
єю працею.
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  Шановні теплоенергетики! 
Від щирого серця дякуємо Вам за міцний тил, 

самовіддану працю і боротьбу за Україну 
пліч-опліч із нами! Ви захищаєте життя 

і добробут харків’ян під ворожими снарядами і 
ракетами так само, як і бійці в окопах! 
Тільки замість військової форми у вас 

звичайна робоча одежа. Нехай вона буде для 
Вас оберегом і найміцнішим бронежилетом 

людської вдячності, шани і поваги!

Подяка від військових

     Такими теплими словами бійці 
92-ї бригади імені отамана Івана 
Сірка подякували за підтримку 
працівникам Харківських тепло-
вих мереж. Без пафосу і зайвих 
урочистостей, лише скромні пре-
зенти на згадку і міцне чоловіче 
рукостискання – військові за-
йвих слів не використовують і 
довіряють лише тим, кому справ-
ді можна довіряти – Харківським 
теплоенергетикам. 
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Попри все...

     З 24 лютого комунальне підприємство 
«Харківські теплові мережі» самовіддано 
бореться за збереження системи опален-
ня всього міста.  На сьогодні збитки від об-
стрілів сягають мільярда гривень. При цьому 
«мирний план» підготовки до опалювально-
го сезону виконується на  на 100%. Секрети 
виживання Харківських теплових мереж ре-
тельно занотовує заступник директора тех-
нічного Олексій Лука.  
     «Почалося все з робочого місця. О сьо-
мій сорок п’ять ранку 24 лютого усі були на 
робочих місцях. Звісно, в шоці. Ніхто нічо-
го не розумів. Почалися обзвони по об’єк-
тах на предмет: що трапилося? Потрібно було 
вирішити негайно що робити з колективом.  
У той же час почалися масовані прильоти. 
Спочатку Північна Салтівка, потім Горизонт, 
далі Олексіївка, Холодна Гора, Центр, діста-
лося по черзі усім. Звісно, найбільше постраждав Київський район. Найгірше 
почалося в березні, коли руйнування вийшли за межі наших можливостей і до-
велося відключати котельні. 
     Мабуть найскладнішим було спілкуватися з тими людьми, які на момент об-
стрілу знаходилися на котельнях. Ти не можеш до них дістатися і лише телефо-
ном, можеш підказати певною командою: «Біжіть в укриття!» А тобі у відповідь: 
«та не можемо, бо в нас котли!» Тоді просто кричиш у слухавку: «Відключайте 

котли! Закривайте все, що можна 
закрити, а самі – в укриття!» Ма-
буть, це найскладніше, що могло 
відбуватися, коли ти телефонуєш, 
розмовляєш з людиною, а в цей 
час у тебе на моніторі видно, як 
валиться вся система, поки вони 
по той бік не виконали те що, по-
трібно. І це відбувалося практич-
но по всьому місту. Навіть під час 
комендантської години у нас була 
відпрацьована система: виїздила 
машина з аварійними бригадами, 
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і нас супроводжувала поліція. Хлоп-
ці проводили нас через усі блок-по-
сти, ставилися із розумінням, і, на-
певно, життя нам зберігали. Були 
моменти, коли ми приїхали, а по-
ліція і військові кажуть: «Так, їдьте 
звідси, ще нічого не скінчилося!» 
А ми ж на автопілоті крутимо, за-
криваємо, намагаємося втрима-
ти систему. 
    А в цілому, якщо говорити про 
те, що запам’яталося, це реакція 
наших людей на ситуацію. Ті, хто 
залишився з перших днів на роботі, змушений був працювати як ніколи. І ко-
лектив вистояв!  Жінки – оператори котелень виявляли просто диво сміливо-
сті. Деякі, навіть за відсутності транспорту, вчасно потрапляли на роботу. У них 
просто почуття відповідальності та дисципліни перемагало страх.  Допомагали 
родичі співробітників, працівники суміжних організацій, усі перетворилися на 
злагоджений колектив «харків’ян», які самовіддано рятували рідне місто. 
     Якби страх переміг на Харків би чекав колапс. Дня три воно б якось протри-
малося, а потім би сталася катастрофа, порівняно з якою Алчевськ виглядав 
би як невеличкий негаразд. Бо Харківські теплові мережі насправді дуже вели-
кі! І ви знаєте, була якась впевненість, що цієї катастрофи не буде! Так, багато 
співробітників не витримали і поїхали з міста. Але поруч все одно залишалися 
ті, хто підставив міцне плече. І найцікавіше те, що вже ніхто не розбирався, хто 
ти за посадою: слюсар, оператор чи керівник. Якщо ти можеш цю роботу вико-
нувати, виконуй. І керівники крутили засувки, і слюсарі, якщо могли ухвалити 
рішення – ухвалювали.  Сьогодні хочеться подякувати кожному співробітнику 
Харківських теплових мереж, який переміг страх і залишився у рідному місті. 
І виділити когось одного – просто неможливо!
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Комунальна передова: 

люди - залізобетон.
  Денис Бєсєдін 

     Начальник 3 теплового району Київської 
філії Денис Бєсєдін, як і всі працівники Хар-
ківських тепломереж під час війни, працює 
у режимі спецназу: де прилетіло, там через 
кілька хвилин і він. Замість спецодягу – бро-
нежилет. Тільки замість зброї – інструмент 
і телефон. Доводиться одразу фіксувати по-
шкодження і будувати плани на майбутнє – 
як відновити швидко те, що взагалі віднови-
ти складно. Але зараз, каже Денис Бєсєдін, 
хоча  б  тепло і одним ворогом на ім’я «мо-
роз» - менше. Ось коли ракета потрапила у 
134 школу, а разом із нею – котельню, до-
велося оперативно забивати фанерою усі 
діри і вікна, щоб не дати замерзнути дже-
релу тепла, і зберегти послугу для багатьох 
мешканців вулиці Шевченка. 
     

      З  першого  дня  війни  працює  Денис 
Валентинович пліч-о-пліч із сином Воло-
диславом. Хлопець тільки-но закінчив уні-
верситет за фахом, диплом захистив, але 
урочисто забрати його не встиг. Молодий 
фахівець весь в батька – позитивно нала-
штований і допитливо-кмітливий. Так разом 
вони і під обстріли потрапляли. Власне авто 
батька під час одного з таких – постражда-
ло суттєво. Але про це завзяті теплоенер-
гетики не переживають. Більше турбують-
ся про співробітників, які втратили житло 
і мешкають або просто на роботі, або го-
стюють у колег. І мета у всіх одна – гідно 
зустріти новий опалювальний сезон.
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  Сергій Варяниця 

     Сергій Олександрович Варяниця – оператор котельні у найнебезпечнішо-
му Київському районі міста. Все життя він мешкає на Великій Данилівці, тут 
навчався, сюди привіз дружину 
із Сумської області, тут довелося 
зустріти й 24 лютого 2022 року. 
Два роки тому колишній началь-
ник охорони став звичайним опе-
ратором котельні, яка гріє школу 
та дитячий садочок, і одразу його 
спіткало таке тяжке випробування.  
Робоче місце він покинути не зміг 
із багатьох причин. По-перше, тут 
батьківщина і рідний дім, бігти ні-
куди і немає бажання. Вдома кро-
лі і кози! Їх треба годувати. А ще – голуби рідких порід.  Їм взагалі потрібне спіл-
кування з господарем. А по-друге, перед очима рідна школа, в якій вивчилися 
кілька поколінь родини Варяниць. Кинути її під обстрілами і в мороз оператор 
котельні не зміг. Сергій Олександрович не залишив робоче місце  навіть під об-
стрілами.  Як пригадує, під час одного з таких інцидентів, снаряд розірвався за 
кілька метрів. В результаті оглух на два тижні, але за допомогою лікарів пробле-
му усунули, і Сергій Олександрович знову повернувся до роботи. Потім ретельно 
збирав розбите скло і наводив лад у приміщенні. Ще й від крадіїв доводилося 
боронити майно. Нажаль, зовсім новенькі котли скалічило вибухами. Та й пе-
ребої з газопостачанням далися в знаки. Але попри всі негаразди, перед почат-
ком нового року на ділянку біля старої котельні привезли пересувну установку. 

Хоча діти навряд чи підуть до шко-
ли, шкільний підвал може вряту-
вати життя місцевих мешканців.  
А в середині літа, попри всі нега-
разди, Сергій Варяниця зустрів із-
за кордону нових мешканців сво-
го подвір’я – пару дуже рідкісних 
та вибагливих голубів, аж із Тур-
ції! Тепер потрібно дбати про їхнє 
харчування. Вони їдять тільки на-
туральне українське зерно.  
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  Вікторія

     Інженер 1-ї категорії планово-економічної 
служби Вікторія Нікіфорова в березні втрати-
ла майже одночасно і робочий кабінет і влас-
ну квартиру. 24 лютого вона поспішала на своє 
робоче місце в адміністративній будівлі Київ-
ської філії КП «Харківські теплові мережі», тому 
що потрібно було «закривати зарплати» і пода-
вати звіт. Обстріл почався майже одразу. Ке-
рівництво відпустило всіх по домівках. Тільки 
будинок Вікторії знаходиться між двома най-
більш постраждалими котельнями. Додому 
снаряди полетіли вже першого березня. У пер-
ший день весни Вікторія чимдуж бігла додому  
у стані шоку – у квартирі залишився син-шко-
ляр і батьки. На щастя, всі встигли сховатися, 
залишилися живими та неушкодженими. На 
той момент квартира також вціліла, але, на-
жаль, тільки до 22 березня. До того дня роди-
на Вікторії щодня сподівалася на припинення 
вогню, але черговий снаряд, який потрапив у 
під’їзд, змусив негайно тікати, з порожніми ру-
ками в порожнечу, у тому, в чому стояли. 

А 22 березня квартира згоріла вщент. Тепер у 
Вікторії дві сумні пам’ятки з минулого життя – 
кабінет, в якому  від 15 років її праці на філії 
лишилася купа попелу, і квартира, яка колись 
була затишною  домівкою.  Сьогодні  родина 
Вікторії у Полтаві, а вона сама орендує квар-
тиру ближче до нового місця роботи. Точніше, 
робота та сама, тільки на новому місці, дале-
ко від Північної Салтівки. 
     Таких історій, як у Вікторії, на Київській фі-
лії дуже багато. Але головне в них те, що спів-
робітники «Харківських теплових мереж» ви-
тримали навалу, у буквальному сенсі, всім 
колективом. Причому, залишилися  саме най-
кращі, здатні мобілізуватися у будь-якій ситу-
ації і «втримати небо» над головою, подібно 
до Атлантів. І тендітні жінки, і літні люди, і на-
чебто холоднокровні у мирні часи чоловіки – 
керівники, слюсарі, зварники, водії почали  
здійснювати подвиги в автоматичному режи-
мі, наче це їхня повсякденна робота.  
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Нагороди від міста

    Міський голова Ігор Терехов 
відзначив працівників комуналь-
них підприємств, волонтерів, які 
працюють в умовах воєнного 
часу. 
       Це був другий прийом, при-
свячений  Дню міста та Дню 
Незалежності України.  
      Ігор Терехов вручив грамоти 
та подяки представникам АТ «Хар-
ківміськгаз», комунальних підпри-
ємств «Харківські теплові мере-

жі», «Харківський метрополітен», 
«Харківводоканал», «Харківжитло-
буд», «Шляхрембуд», «Салтівське 
трамвайне депо», «Жилкомсер-
віс», працівникам райадміністра-
цій, міськради та іншим. 
      «Я вдячний кожному з вас. Ми 
зустрічалися, коли ремонтували 
теплотраси під снарядами. Наші 
водії громадського транспорту під 
снарядами розвозили їжу на по-
чатку війни, робітники вивозили 

сміття, а тим часом у них стріля-
ли. Хтось лікував та прикривав со-
бою поранених. Особлива подяка 
волонтерам, які й досі роздають 
їжу та доглядають людей, які не 
можуть дати собі раду. І ми живе-
мо з упевненістю, що після нашої 
перемоги ми відбудуємо наше мі-
сто і наступне свято проведемо на 
площі Свободи!» - наголосив мер.
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Європа VS Україна: 

розміри мають значення.
     Оцінити справжні розміри  Укра-
їни іноземці  змогли тільки зараз, 
коли перед їхніми очима постали 
масштаби руйнацій її найбільших 
міст. Журналіст з Італії Жузефіна 
Фазано  після короткої екскур-
сії Північною Салтівкою  назвала 
роботу працівників Харківських 
теплових мереж «війною проти 
війни». За словами італійської жур-
налістки її співгромадяни навіть 
уявлення не мають, що таке систе-
ма теплопостачання у такому вели-
кому місті, як Харків. За її особи-

стими враженнями це велетенська і 
складна  інженерна система, яку французи ніколи не бачили. У них все по-іншо-
му. Натомість харків’яни, на думку італійки, дуже самовіддано, героїчно і про-
фесійно ліквідують наслідки війни у своєму місті. 
     Так само здивувала і шокувала харківська інфраструктура французького ана-
літика Франсуа Грюневальда. Він побував у безлічі країн, які потерпали від тех-
ногенних або природніх катастроф та військових дій. 
     «Я працював практично скрізь, починаючи із Північної Кореї і закінчуючи 
Колумбією, проходячи крізь Сирію, Афганістан, Африканські країни. Ситуація в 
Україні – зовсім інша.  Тут ми маємо високорозвинене суспільство з розвине-
ною інфраструктурою, чого не можна сказати про ті країни, які я бачив.  Систе-
ми забезпечення енергоносіями, водою, газом організовані на досить високо-
му технологічному рівні, і все це було дуже понівечене війною. Але я впевнився, 
що муніципальні структури разом із комунальними підприємствами продовжу-
ють функціонувати і забезпечують 
життєздатність міста попри все» 
- зазначив Франсуа Грюневальд.  
На думку аналітика, Україна докла-
дає максимум зусиль, аби втри-
матися під ударами війни і відно-
вити розбиту інфраструктуру, але 
тільки її сил замало. Потрібна до-
помога світової спільноти. Але є 
одне «але»: на думку пана Грюне-
вальда, у Європи немає досвіду 
відновлення таких велетенських 
обсягів руйнацій, тож потрібно за-
лучати весь світ. 
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«Сади перемоги»

     Проект під такою назвою в 
Україні запустили ще в квітні. 
Його мета – запобігання продо-
вольчій кризі, яку може спричи-
нити війна. Ініціативу Міністер-
ства Аграрної політики України 
«використовувати кожен клаптик» 
української землі для вирощуван-
ня овочів, працівники комуналь-
ного підприємства «Харківські те-
плові мережі» виконали у повній 
мірі. Оператор котельні Київської 
філії Валентина Линник, хоча й 

втратила тимчасово через окупа-
цію 66 соток дачної землі, розкопа-
ла город прямо на роботі. Сьогод-
ні там достигають картопля, буряк, 
морква, цукіні, огірки, помідори. 
Вже зібрали і законсервували вро-
жай малини, смородини, полуниці. 
Із того, що виросте на городі, на 
котельні готують колективні обіди 
для працівників. Головним поміч-
ником пані Валентини був чоловік 
– інженер з інституту ядерної фізи-
ки. Вони звикли разом до дачно-
го землеробства влітку, тому сиді-

ти склавши руки не змогли. Живе 
подружжя поруч із роботою, тому 
пані Валентина в перервах між 
змінами встигала порати городи-
ну, полоти, обгортати картоплю і 
навіть збирати жуків, які нажаль, 
нікуди не поділися. Але всі нега-
разди позаду, стратегічний запас 
на стратегічний борщ на котельній 
вже є. Як усе достигне, сховають 
у погреб і якось прохарчуються 
взимку. Натомість в Індустріаль-



19

  Людмила Попова 
     Оператор котельні Людмила По-
пова все літо годувала колег ма-
лосольними огірками з невелич-
кого городу під вікнами рідного 
підприємства. Ці кілька квадрат-
них метрів її «саду перемоги» досі 
піднімають настрій. Квіти, вино-
град, помідори, які дивом вижи-
ли під уламками цегли та розбитих 
вікон, усі ці рослини переживали 
воєнну весну разом зі співробіт-
никами котельні.  Сьогодні Люд-
мила пригадує весняні обстріли із 
посмішкою, але каже – було дуже страшно. На роботу ходила разом із чолові-
ком-екскаваторником. Він не з Харківських теплових мереж, але тоді, під час 
гострої фази, став мимоволі волонтером. Потім, коли снарядом перебило елек-
тричне живлення котельні і її довелося відключити, Людмила разом із чолові-
ком не змогла сидіти вдома. Прочитала якось у соціальних мережах, що так-
систи гадають космічні суми за евакуацію людей на вокзал. Сімейне рішення 
виникло миттєво: син надрукував оголошення і розмістив у тих самих соціаль-
них мережах: «Відвезу на вокзал. Безкоштовно!». Скільки харків’ян подружжя 

ному районі перший врожай огір-
ків їли одразу малосольними. Готу-
вали за швидким рецептом: сіль, 
часник, кроп і поліетиленовий па-
кет – 2 години і страва готова. Крім 
того, каже головний агроном ділян-
ки, оператор котельні Людмила По-
пова, вродили суниці, смачні гру-
ші, сливи, щавель, петрушка. І це 
на зовсім маленькому шматочку 
землі. Котельня була під щільними 
обстрілами всю весну. З-під зава-
лів вивільнили невеличкі клаптики 

грунту. Але все одно встигли виростити і овочі, і зелень і квіти. Традиція по-ха-
зяйські використовувати кожен клаптик землі на підприємстві існує давно. І 
сьогодні старі плодові дерева приносять гарний врожай, яблук, слив, груш і всі-
лякого смачного збіжжя, яке покращує раціон працівників підприємства, і вко-
тре нагадує, що справжні українці у продовольчому сенсі готові до будь-яких не-
гараздів. Головне правило – любити рідну землю, і вона тобі завжди віддячить.
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Попових врятувало від обстрілів 
на власному авто, сьогодні вже 
складно порахувати. Але Людми-
ла запам’ятає на все життя один 
випадок, коли з Докучаєво виво-
зили дітей з багатодітної родини.  
«Посідали вони по троє один од-
ному на руки і поприлипали до 
вікон із цікавістю: їх дивували 
українські танки на вулицях. Ді-
тям зовсім не було страшно! У 

них була купа позитивних вражень! І це 
у розпал війни!» -  пригадує Людмила, так 
само із посмішкою!  
     Потім подружжя приєдналося до во-
лонтерів, які розбирали завали на мі-
крорайоні Горизонт. І тоді Людмила ос-
таточно зрозуміла, що харків’яни – люди 
дивовижної сили духу. Під час розбору 
завалів у п’ятиповерхівці  разом із во-
лонтерами працювала і хазяйка розби-
тої квартири. Від оселі тієї жінки не за-
лишилося геть нічого, але вона сама аж 
ніяк не виявляла смутку. «Ми боялися з 
нею заговорити, щоб не натиснути на бо-
лісне питання. Адже людина залишилася 
без житла. Але вона сама з нами заго-

ворила, до того ж із посмішкою, 
і впевнено так сказала: «То все 
пусте, головне, що всі живі! Це 
так багато на сьогодні!» - прига-
дує пані Людмила. На сьогодні 
єдине бажання Людмили Попо-
вої – знову побачити невістку з 
онуком, які поїхали з України, і 
красивий Харків. «Наш Харків!» 
- додає жінка.
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Повітряна тривога: всі в укриття! 

     Повітряна тривога: всі в укриття! 
На КП «Харківські теплові мережі» 
по всіх філіях та відділеннях про-
ходять інструктажі з дотримання 
правил безпеки під час надзвичай-
них ситуацій військового характе-
ру. Кожен керівник підрозділу: від 
директорів до начальників тепло-
вих дільниць мають знати і дотри-
муватися алгоритму дій стосовно 
порятунку персоналу під час пові-
тряної тривоги або загрози артиле-
рійського обстрілу. Якщо хтось із 
працівників опинився в такий час 

поза зоною контролю керівника, 
він має надіслати смс про місце 
свого перебування, де і в якому 
укритті він сховався. За словами 
директора з питань техніки безпе-
ки та підготовки кадрів Єлизавети 
Слізченко, крім вищезазначених 
правил, керівник підрозділу має 
уважно ставитися до психологіч-
ного стану своїх підлеглих і мати 
алгоритм дій на випадок панічної 
атаки або приступу клаустрофобії, 
який може статися у підземному 
укритті з людиною, що має таку 

фобію. Таких працівників потрібно 
всіляко відволікати від тривожно-
го стану життєвими питаннями та 
розмовами. Що до першої долікар-
няної допомоги, кожен працівник 
«Харківських теплових мереж» як 
сумлінний громадянин має воло-
діти елементарними навичками, 
як то зупинити кровотечу, або за-
фіксувати поламану кінцівку , щоб 
якомога комфортніше транспорту-
вати потерпілого до карети швид-
кої допомоги.
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Завдання – вижити і зберегти здоров’я 

     Співробітники Навчально-мето-
дичного центру цивільного захисту 
та безпеки життєдіяльності Харків-
ської області напередодні свят про-
вели заняття на тему «правил по-
ведінки під час обстрілу та першої 
долікарняної допомоги» зі співро-
бітниками комунального підприєм-
ства «Харківські теплові мережі». 
Головне правило під час будь-яко-
го обстрілу – негайно впасти на 
землю, аби не дати жодного шан-
су уламкам нанести поранення. 
За словами лектора Олександра Березаня, у більшості випадків такі автома-
тичні дії людини рятують їй і життя і здоров’я. Щодо захисту вікон від наслідків 
вибухової хвилі – потрібно якомога щільніше закривати приміщення, заліплю-
вати скло скетчем майже суцільно, а ще краще – забити віконні отвори міц-
ним матеріалом типу фанери. Крім того, не слід нехтувати сигналами повітряної 
тривоги і обов’язково зібрати тривожну валізу для кожного члена родини. Кіль-

ка основних правил долікарняної 
допомоги теж стали відкриттям 
для багатьох співробітників. Ви-
являється під час накладання на 
пошкоджену кінцівку джгута або 
турнікета, час фіксації потрібно 
писати потерпілому на лобі! Бо всі 
підручні матеріали можуть бути за-
лити кров’ю. У будь-якому випадку, 
зусилля по долікарняній допомозі 
мають бути направлені на поря-
тунок життя без можливої шкоди 
через непрофесійні дії. На питан-
ня працівників КП «Харківські те-

плові мережі», які ліки треба приймати у випадку радіаційної загрози, представ-
ники ДСНС порадили не перейматися через відсутність спеціальних таблеток 
йоду в аптеках. Їх може замінити 40 крапель звичайного йоду на 50 мілілітрів 
води для дорослого, і 20 крапель для дитини. Але вживати таких заходів можна 
лише за умови однозначної загрози.



23



24

Вересень 2022р.


